PROGRAM

privind recuperarea studenţilor care au rezultate slabe 

aprobat în şedinţa BCF din 01.06.2007

În cadrul Facultăţii de Electrotehnică există o preocupare permanentă pentru sprijinirea studenţilor care au dificultăţi în vederea recuperării activităţilor didactice, promovării disciplinelor şi finalizării ciclului de studii.

La sfârşitul fiecărui semestru tutorii de an vor analiza rezultatele obţinute de fiecare student din formaţia de studiu pe care o coordonează.

Pentru studenţii care au obţinut mai puţin de 50% din creditele aferente semestrului respectiv vor fi luate următoarele măsuri, care au ca scop asigurării recuperării lor în timp util pentru a permite evoluţia ulterioară favorabilă:

-Tutorele de an va lua legătura cu familiile studenţilor care au obţinut rezultate slabe în vederea informării corecte şi identificării cauzelor care au condus la aceste rezultate. Prin aceasta se doreşte obţinerea sprijinului familiei şi depistarea cazurilor în care pregătirea necorespunzătoare se datorează unor cauze sociale.

-Cadrele didactice titulare de disciplină vor acorda o atenţie specială acestor studenţi în cadrul programului de consultaţii săptămânale;

-Se vor stabili programe speciale de recuperare a activităţilor didactice obligatorii (în regim de taxă). În acest fel se asigură îndeplinirea condiţiilor de participare la examen în cadrul sesiunilor următoare pentru studenţii care au avut un număr mare de absenţe pe durata unui semestru.

-Pentru cazurile speciale vor fi aprobate sesiuni speciale pentru susţinerea examenelor sau verificărilor care nu au fost promovate.

-Se va asigura asistarea continuă a studenţilor cu probleme de către cadrele didactice prin asigurarea unei comunicări directe continue  (prin e-mail).

-Sprijinirea materială a cazurilor sociale (prin burse sociale, ajutoare sociale etc.) pentru reducerea cazurilor de neglijare a activităţii didactice de către studenţi.
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