               ELEMENTELE PROCESULUI DE MĂSURARE

1.1. MĂRIMI MĂSURABILE. MĂSURARE

Obiectele, fenomenele, evenimentele, procesele,etc, dintr-o anumită categorie, sunt caracterizate de o serie de proprietăţi comune, care se numesc mărimi.


Mărimile pot avea forme de manifestare diferite calitativ şi cantitativ, în raport de tipul obiectului, evenimentului, procesului sau fenomenului considerat, respectiv de starea acestuia la un moment dat.


Dintre informaţiile privind mărimile, cele care interesează de obicei sunt cele cantitative.


Obţinerea acestor informaţii cantitative se realizează prin măsurare. Măsurarea unei mărimi reprezintă procesul experimental prin care se realizează evaluarea cantitativă a mărimii respective, evaluare descrisă printr-o anumită valoare numerică.


Ca urmare putem spune că măsurarea este operaţia prin care unei mărimi i se atribuie un număr real, corespunzător stării mărimii la momentul măsurării.


Nu toate mărimile pot fi măsurate.Cele care permit acest lucru se numesc mărimi fizice sau măsurabile.

Mărimea fizică care  face obiectul unei măsurari se numeşte măsurand.


Calea (procedura) bazată pe un set de reguli şi / sau principii prin care se realizează efectiv măsurarea se numeşte metodă de măsurare.


Elementele fizice specifice, utilizate pentru măsurarea unei mărimi se numesc mijloace de măsurare.


Ansamblul format din mulţimea mijloacelor de măsurare şi mulţimea unor elemente auxiliare (de transmisie, de conversie, surse de energie,etc.), prin care se implementează o metodă de măsurare se numeşte structură de măsurare.


Elementele de bază ale procesului de măsurare sunt :


- mărimea fizică de măsurat (măsurandul);


- metoda de măsurare;


- mijlocul de măsurare (unul sau mai multe).


Realizarea unei măsurări presupune deci existenţa unei corespondenţe între mulţimea stărilor mărimii măsurate şi mulţimea numerelor reale. Această corespondenţă implică două condiţii :

-mulţimea M a stărilor mărimii să fie ordonabilă, adică între elementele ei 

să se poată stabili relaţii de egal, mai mic sau mai mare;

-între mulţimea M şi mulţimea V de numere reale atribuite prin măsurare

 să se poată stabili în mod convenţional o corespondenţă biunivocă, adică fiecărei stări (nivel) a mărimii măsurate să-i corespundă un singur număr real şi numai unul ca şi valoare numerică. Această corespondenţă include şi stabilirea  unităţii de măsură.


Unitatea de măsură se alege dintre elementele  mulţimii M a stărilor mărimii de măsurat şi i se atribuie în mod convenţional valoarea numerică 1. Pentru fiecare mărime fizică se adoptă o singură unitate de măsură.


În consecinţă modelul matematic al unei măsurări este descris de o aplicaţie bijectivă :
f : M(V .

           Ansamblul (f, M, V) defineşte  aşa numita scară de măsurare

În mod clasic, măsurarea este definită ca procesul experimental prin care mărimea de măsurat se compară cu o mărime de aceeaşi natură, aleasă ca şi unitate de măsură.


Conform acestei definiţii relaţia care descrie măsurarea este :
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unde m este măsurandul, v este valoarea numerică, iar u este unitatea de măsură.


Valoarea numerică obţinută în urma măsurării, însoţită de unitatea de măsură, constituie rezultatul măsurării, care se mai numeşte şi valoarea mărimii respective.


Exemplu : o tensiune de 220V, un curent de 10A .

           1.2. SISTEME DE UNITĂŢI DE MĂSURĂ


Mulţimea unităţilor de măsură distincte, corespunzătoare tuturor mărimilor fizice dintr-un anumit domeniu defineşte un sistem de unităţi de măsură.


În fizică, tehnică, au fost propuse şi utilizate mai multe sisteme de unităţi de măsură.


Un sistem de unităţi de măsură trebuie să îndeplinească următoarele condiţii:


-să fie general, adică să fie aplicabil în cât mai multe domenii ale fizicii;

-să fie coerent, adică să nu introducă coeficienţi numerici suplimentari în relaţiile dintre mărimile fizice;


-să fie practic, adică unităţile de măsură adoptate să fie potrivite ca şi ordine de mărime în măsurările uzuale.


Dintre toate sistemele de unităţi de măsură cel care îndeplineşte cel mai bine condiţiile de mai sus este Sistemul Internaţional de Unităţi (SI).


Acest sistem de unităţi de măsură a fost adoptat  în ţara noastră în anul 1961, iar în prezent este utilizat în toată lumea.

SI are trei tipuri de unităţi de măsură şi anume: 7 unităţi fundamentale, 35 unităţi derivateşi două unităţi suplimentare.

Unităţile fundamentale sunt caracterizate prin independenţa dintre ele.

Aceste unităţi sunt : metrul pentru lungime, kilogramul pentru masă, secunda pentru timp, amperul pentru intensitatea curentului electric, kelvinul pentru temperatură, molul pentru  cantitatea de substanţă şi candela pentru intensitatea luminoasă. 

Unităţile derivate se definesc în raport de cele fundamentale pe baza unor relaţii în care intervin mărimile respective. Numărul unităţilor derivate nu este limitat. Exemple de unităţi derivate: voltul pentru tensiunea electrică, faradul pentru capacitatea electrică, ohmul pentru rezistenţa electrică.

Unităţile suplimentare sunt considerate de tip derivat. Cele două unităţi derivate sunt radianul pentru unghi plan şi steradianul pentru unghi solid.

Un sistem de unităţi de măsură stabileşte simbolurile mărimilor şi a unităţilor de măsură precum şi multiplii şi submultiplii unităţilor de măsură şi relaţiile de formare şi de exprimare a acestora .
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